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W Chi, dé: @) HAM SO, PO THI VA SU TUONG GIAO >

® > Tém t4t 1y thuyét >

@ Ham sb bac nhat

4 h

@. Khdiniém ham sé bac nhét

e Ham s6 bac nhat 13 ham s6 dude cho béi cong thitc y = ax + b. Trong d6 a, b
1 cac s6 cho trude va a # 0

®. Tinh chdét

Ham s6 bac nhat y = az + b xac ¥ $
dinh v6i moi gia tri cia x thuoc R \ /
va c6 tinh chat sau: L\ /
e Dong bién trén R khi a > 0 0 X 0 X
e Nghich bien trén R khi a < 0 yax+b | o
(a<0) (a>0)

. Po6 thi clia ham séy = ax + b (a = 0)
D6 thi clia ham s6 y = az + b (a # 0) 1a mot duong thing
e CAt truc tung tai diém c6 tung do bing b
e Song song véi dudng thing y = az, néu b # 0, trung v6i duong thang y = ax,
néu b = 0.

®@). Cdch vé do thi ham séy = ax + b (a #0)
* Buédc 1. Cho z = 0thi y = b ta dugc diém A (0; b) thuoc truc tung Oy.
Cho y = 0thi z = -b/a ta dugc diém B (-b/a; 0) thudc truc hoanh
e Buwdc 2. Vé duong thing di qua hai diém A va B ta dugce do thi ham s6
y=axr+b
@. Vi tri tuong dbi cta hai duong thing
Cho hai dudng thang (d):y = ax+ b (a #0)va (d’): y=a’s+ b’ (a’# 0). Khi d6

cdljd | s dnd'={A} Saxa’
b+b'
a=a'

'dsd'@{ *dld < aa'=-1
b=5h'

(®. Hé s6 goc ctia duong thangy = ax + b
e Hé s6 a trong phuong trinh y = ax + b dudc goi 1a hé s6 goc clia dudng thing
Yy = axr +b
©®. M ot s6 phuong trinh duong thang ddic biét
e Duong thing di qua diém My (zo;yo) c6 hé s6 goc k: y = k(x—x0) + yo
e Dudng thing di qua diém A (xy, 0) va B (0; yo) v6i xo.yo #0 I3 xi+yi =]
0 0
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® Ham sb bac hai

\
D. Khdiniém ham sé bac hai
O Dinh nghia: Ham s6 c6 dang y = az’ (a #0)
@. Tinh chat
Ham s6 y = az” (a # 0) xac dinh v6i moi gia tri clia ¢ thude R va:
*Néu a > 0 thi ham s6 nghich bién khi x < 0, dong bién khix > 0
*Néu a < 0 thi ham s6 dong bién khi x < 0, nghich bién khix > 0
3. Po thi clia ham séy = ax? (a #0)

Db thihamsb y = az’ (a #0)1amot | | A v AY
Parabol di qua goc toa do nhan truc Oy
lam truc doi xing

¢ Néua > 0 thi do thi nim phia
trén truc hoanh, O 1a diém thap
nhat ctia do thi
¢ Néua < 0thi do thi nim phia o
dusi truc hoanh, O 1a diém cao (a>0) (a<0)
nhatctadothi T
@. Cdch vé do thi ham séy = ax? (a #0)
* Budc 1: Xac dinh chiéu bién thién
* Budc 2: Lap bang gia tri dac biét
e Budc 3: Vé do thi di qua cac diém dic biét
®. Quan hé giita Parabol y = ax? (a # 0) va dudng thingy = mx +n (m =0)
*Cho Parabol (P): y = az® (a # 0) va dudng thang (d): y = mz + n. Khi do
*Cho Toa do giao diém ctia (P) va (d) 14 nghiém ciia hé phuong trinh

y=ax’
y=mx+n
*Cho Hoanh do giao diém ctia (P) va (d) 14 nghiém ctia phuong trinh
ar’=mz + n (*)
*Cho Sb giao diém ctia (P) va (d) 1a s6 nghiém ctia phuong trinh (*)
-Néu (*) vo nghiem thi (P) va (d) khong c6 diém chung
“Néu (*) c6 nghiem kép thi (P) va (d) tiép xtc nhau
*Néu (*) c6 hai nghiém phan biét thi (P) va (d) cit nhau tai hai diém
phan biét

2

> Phan dang toan co ban >

Védo thi ham so
Tim toa do giao diém cia duong thing va Parabol
Tim phuong trinh dudng thang, Parabol

Tim diéu kién cua tham so m thoa man yéu cau cho trudc.
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RRS)Vi du @ \

, 1 ,
Trén mit phang Oxy, cho parabol (P):y = Exz va dudng thang

(d):y=x—m(m latham sd).

a) Vé parabol (P):y = %xz .

b) V6i m =0, tim toa do giao diém ctia (d) va (P) bing phuong phap dai sb.
c) Tim diéu kién ctia m dé (d) cit (P) tai hai diém phan biét.

0 Lai giai
a) * Bang gia tri
X -2 -1 0

N |-

y 2 1 0
2

*D6 thi ham s6:

"H

[ I

b) Phuong trinh hoanh do giao diém ciia (d)va (P):

2 X=2
*V6i x=0=y=0
*V6i x=2=y=2
*Vay giao diém ciia (d)va (P) 1a (0;0) va (2;2)
c) Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (d)va (P):
%xz =X—Mme X2 —2x+2m=0 (*)

e Duong théng (d) cét parabol (P) tai hai diém phan biét khi va chi khi phuong trinh

(*) 6 2 nghiém phan biét < A'>0< m <%
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BV du @ \

Cho parabol (P):y=-x" va dudng thing d : y =mx—2(v6i m 1a tham s6).
a) Vé parabol (P).

b) Tim tat ca cac gid tri clia tham s6 m dé dudng thang d cit (P) tai hai
diém phan biét ¢6 hoanh do x;, X, théa man (x, +2)(x, +2)=0.

0 Lai giai
a) * Bang gia tri

b) Phuong trinh hoanh do giao diém ciia d va (P): —x* =mx—2 < x> +mx—-2=0

*C6 A=m?+8>0vm nén d va (P) ludn cat nhau tai hai diém phéan biét.

*Theo Vi-ét ta co {Xl TX=-m

XX, =—2
*Theo gia thiét ta co (X +2)(X, +2)=0< XX, +2(X +X,)+4=0
& -2+42(-m)+4=0=m=1

BV du © 1

a) Vé do thicliahamso y= Exz.

b) Biét ring do thi ctia ham s6 y =(m+1)x—3m+4 di qua diém A(1;3). Tim m .

0 Lai giai

*Tap xac dinh: D=R
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*Bang gié tri S
x |-2]-1]o]1]2
—Ex2 2 ‘ 1 ‘0 ‘ e 2
=3 2 2
*Do thi
b)

*Diém A thudc dd thi ham s6 y=(M+1)x—-3m+4 (*) nén toa do A théa méan phuong
trinh ctia ham sb.

*Thay x=1y=3 vao (*) ta dugc3=(m+1).1-3m+4<=m=1

*Vay m=1 la gi4 tri can tim.
.

a) Cho parabol (P):y=2x" va dudng thing (d): y=3x+b. Xac dinh gia tri

ctia b béng phép tinh dé duong théng (d) tiép xic voi parabol (P).

b) Tim toa do giao diém ctia hai dd thi ham s6 y=-2x" va y=x-3.

0 Loi giai
a) Giao diém ciia sé 1a nghiém ctia phuong trinh
2x* =3x+b & 2x*-3x-b=0 (*)
*Taco A=9+8b
(P) va (d) tiép xac khi va chi khi phuong trinh (*) c¢6 nghiem kép
hay 9+8b=0<:>b=—%.

9 N
*Vay b= 8 la gié tri can tim.

b) Xét phuong trinh hoanh do giao diém ctia hai do thi ham s6 y=-2x> va y=x-3

la

x=1
—2x*=x-3o 2x*+x-3=0< 3
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4+ Vé6i x=1taco y=-2;

3 9
+\76 X=—— ¢t A =——,
1 a CoO y

2

R du 6 \

a) Cho hams6 y = %xz c6 do thila (P).

*Vay hai d6 thi ham s6 cit nhau tai A(l; —2) VA B(—g;—g)

1.Vé& do thi (P) clia ham sb.
2. Tim tung do ctia diém ndm trén (P) c6 hoanh do bing 8.
b)Cho parabol (P): y = %xz va duong thang d:y=2x+m (v6i m la tham sd).

Tim tat ca cac gia tri ciia tham s6 m dé dudng thing d cit parabol (P) tai hai

: 2 ~ PN - N P > o 2
diém phan biét c6 hoanh do x,, x, thod man (x1x2 + 1) =x +x,+xx,+3.

O Loi giai
a) Bang gia tri:

2) Thay x=8, ta dugc y=%.82 =32.

e Vay tung do clia diém can tim 1a y =32,
b) Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (P) va d la:
%xz =2x+m<e X* =4x+2m < x* —4x-2m =0 (1).

d cat (P) tai hai diém phan biét khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét
& A'=(-2)"-1(-2m)>0=4+2m>02m> -4 o m>-2.

*Tacod X, X, 1a hoanh do6 giao diém ctia d va (P) nén X, X, 1 hai nghiém cta (1).
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X, +X, =4

*Do d6 theo dinh li Vi-et ta dugc: {
X, X, =—2m

*Khi d6 (xx, +1)2 =X + X, + XX, +3<:>(—2m+1)2 =4-2m+3

m=-1
S Am* —Am+1=7-2m < 4m* -2m-6=0< 3
m=—
2
*So sanh v6i diéu kien m>-2 ta dugc m=-1, m =g thoéa man.

Wi . ©)

Cho ham s6 y =%x

2

a) V& do thi (P) ctia ham s6 da cho.
b) Duong thing y =8 cit do thi (P) tai hai diém phan biét A va B, trong do
diém B c6 hoanh do duong. Goi H 1a chan dudng cao ha tit A ctia tam gidc OAB,

v6i O 1 gbc toa do. Tinh dién tich tam giac AHB (don vi do trén cac truc toa do 1a
Centimét).

0 Lai giai

a) *Do thi.
\ J
A\\I / B
\ j.
\ .
\. ;'ﬁ
y /
\. :"I
\ /
Y | /
N i
\ /
\\\. //_/
\\\ /"/
s = O/ T o = >
b)Toa do diém B(4;8)

*Ta c6: AB =8 vaOB = 45
*Diém K(0;8) I hinh chiéu ctia O trén AB.
*Taco OK =8 .

*Theo cong thic tinh dién tich tam giac OAB:

%OK.AB :%AH.OB = AH :%.

Tinh duge BH = % va dién tich tam giac ABH bz\ﬁunge%4 (cm?)
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Cho ham s6 y = x* ¢6 d6 thi la parabol (P).

a. Vé do thi (P) trén hé truc toa do.
b. Viét phuong trinh dudng théng (d) c6 hé s6 géc bing —1 va cit parabol
(P) tai diém c6 hoanh do bing 1.

c. Vdéi (d) vita tim dude, tim giao diém con lai ciia (d) va (P)

O Loi giai
a)
*Béang gia tri dic biét:

x |[-2]-1 0] 1] 2
y=x>| 4| 1 [0 | 1] 4

*Vé do thi:

(P)

b)PT dusng thang (d) c6 dang: y=ax+h
*Vi (d) c6 hé s6 goc bing —1nén a=—1=(d): y=—x+b
*Vi (d) cat (P) tai diém c6 hoanh do bing 1 nén thay x =1 vio ham s6 y = x” ta
duge: y=1" =1
*Thay toa do (1;1) vo phuong trinh dudng thing (d): y=-x+b, ta dugc:
l=—l+heb=2
*Vay phuong trinh duong thang (d) la: y=—x+2
c)Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (P) va (d) la:
X =—x+2x7+x-2=0 (%)

*Phuong trinh (*) ¢6 cic hé s6: a=1;b=1;c=-2

*Vi a+b+c=1+1+(=2)=0nén PT (*) c6 hai nghiém phan biét:
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4

x=l=y=1'=1

C
x2=;=T=—2:>y2=(—2)2=4

*Vay (d) cit (P) tai hai diém phan bigt: A(L;1) va B(-2;4)

Vi du®

Cho Parabol (P): y= %xz va, dudng thang (d) Y= —%x+3 .

a. V& dd thi (P) va (d) tréen cing mit phang toa do.

L4 N

b. Tim toa do céc giao diém ctia (P) va (d) trén cing mot mat phang.

O Lai giai

a) . Lap bang gia tri (P), V& (P)

b) Tim toa do céc giao diém cua (P) va (d) trén cting mét mét phang.

*Phuong trinh hoanh do giao diém cua (P) va (d):

Lap bang gia tri (d),Vé (d)

3.,

2

*Toa do cac giao diém cua (P) va (d) la: ( 5

D

—X _—§x+3<:{
2

Trén mat phang Oxy , cho parabol (P) 1y

(m 1a tham s6).

|

a) Vé parabol (P):y = Exz.

%xz va duong thang (d):y =x—m

b) Véi m =0, tim toa do giao diém ctia (d) va (P) bing phuong phép dai sb.

c¢) Tim diéu kién ctia m dé (d) cit (P) tai hai diém phan biet.

O Lai giai

a) Bang gia tri

X

Il

y==x

2

[

1
2
(

*Do d6 (P) di qua cac diém (—4;8), (-2;2), (0;0), (2;2) va (4:8).
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. x=0
b) Phuong trinh hoanh do giao diem la %Xz = xo X -2x=0 {X 5
*Vay v6i m=0 thi duong thang (d) cit parabol (P) tai hai diém A(O;O) va
B(2;2).

c) Phuong trinh hoanh do giao diém 1a %xz =X—-m& x> =2x+2m=0 (*).
(d) cét (P) tai hai diém phan biet <> (*) c6 hai nghiém phan biet

@A’>0<:>1—2m>0<:>m<%.

*Vay véi m< % thi (d) c&t (P) tai hai diém phan biet

/ED \

Trong mét phang toa do Oxy, cho parabol (P) ¢6 phuong trinh y =2x* va duong

thang (d) c6 phuong trinh y =2x+m (m la tham s6).

a) Tim m dé dudng théang (d ) di qua diém M (-2;3).

b) Tim diéu kién ctia m dé parabol (P) ct dudng théng (d) tai hai diém phan
biet. Goi A(x;;3,), B(x,:y,) 13 hai giao diém ctia parabol (P) va duong théng
(d), xac dinh m dé (1-xx,)" +2(), +»,)=16.

O Loi giai
a) Tim m dé duong thang (d ) di qua diém M (-2;3).
*Vi dudng thing (d) di qua diém M (—2;3) suy ra 3= 2.(—2)+ m
&3=—4+mem=7.
b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém ctia (P) va (d) la:
2x* =2x+m < 2x2 -2x-m=0 (1)
Parabol (P) cit duong théng (d) tai hai diém phan biét < phuong trinh (1) c6 hai
nghiém phan biét < A'>0 .

A'=1+2m , A’>0<:>1+2m>0<:>m>—%(*).
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X +X =1
*Khi d6 theo dinh 1y Vi-et ta c6 m -
Xl.X2 = —E

(1-x%) +2(Y, +,) =16 < (1-x%, )" +2(2% +m+2x, +m)=16

2

2
<:>(1—x1x2)2+4(x1+x2)+4m:16 <:>(1+gj +4+4m=16 <:>1+m+m7+4+4m=16

m? 5 m=2
& —+4+5m+5=16<m" +20m-44=0 < .
4 m=-22

* D6i chiéu diéu kien (*), ta c6 m=2

@“ © l\> Bai tap ren luyén >

Ve \
OCau 1: Cho Parabol (P):y= x?va duong thing (d):y=2x+3

a) V& Parabob (P)va duong thing (d)trén cing mat phang toa do Oxy .

b) Tim toa do giao diém ctia Parabol(P) va dudng théng(d) bang phép tinh.

9 Huéng dan giai
Cho Parabol (P):y = x2 va dudng théng (d):y=2x+3
a) V& Parabob (P)va dudng thang (d)trén cing mat phang toa do Oxy .
+) Vé Parabob (P):y = X2
Bang gia tri:
X -2 -1 0 1 2
y=x? 4 1 0 1
Vay Parabob (P):y = x*1a dudng cong di qua cic diém (-2;4),(1-1),(0;0),(L1),(24)
+) V& dudng théng (d):y=2x+3

Bang gia tri:
X 0 -1
y=2x+3 3 1

Vay duong thing (d ) ;Y =2Xx+3 di qua hai diém (0;3),(—1;1)
Vé Parabob (P) va duong thing (d ) trén cting mat phang toa do Oxy




D

-2

b) Tim toa do giao diém ctia Parabol( P) va dudng théng(d ) bang phép tinh.

Phuong trinh hoanh d6 giao diém ciia (P)va (d)1a:x* =2x+3 < x* -2x-3=0 (1)
Ta c6 a—b+c=1-(-2)+(-3)=0 nén phuong trinh (1) c6 hai nghiem la X =-1 va
Xo =3

Vi x =—1=y, =(-1)° =1

V6i X% =3=y,=3"=9

Vay (P)cit (d)tai hai diém phan biét c6 toa do 1a (-1,1),(3;9).

p
OCau 2:
a)Vé do thi ham s6 y =x’* trén mat phing toa do Oxy .
b)Cho ham s6 y=mx+n c6 do thi la (d). Tim gia tri mva n biét (d)song song véi
duong thang (d'): y =x+3va di qua diem M (2;4).

2 Hudng dan giai
a. Vé&do thi ham s6 y=x trén mat phing toa do Oxy .
Ta c6 bang gia tri :
T —2 —1 0 1 2

= u 4 1 0 1 4

Do d6, d6 thi ham s6 y=x* la duong cong di qua cac diém (-2;4),(-11),(0;0),
(1; 1) ,(2;4) vanhan Oy lam truc d6i xting.
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b. Cho ham s6 y=mx+n c6 do thila (d). Tim gia tri mva n biét (d)song song véi
dudng thing (d'):y=x+3va di qua diem M (2;4).
2 2 m :1
Vi duong thang (d) song song véi duong thang (d’) Y =X+3nén ta co: {m 3
#+
Khi d6 phuong trinh dusng thang (d)c() dang y =X+ n(n # 3)

Ma M (2;4)e(d) =4=2+n<n=2(tm)

Vay m=14,n=2.
Ve \
OCau 3:
x2
a) Vé do thi ctia ham sb y = T

b) Tim cac tham s6 thic m dé hai duong thing y=2xva y= (m2 + m)x +1 cit nhau.

2 Hudng dan giai
a)

Bang gia tri

X | 41210124
Y] 4] 1 ]0]1]4

2
Pt LT . L a2
Do thi cia ham so y = 7 la dudng cong di qua cac diem

(-4,4),(-2,1),(0,0),(2,1),(4,4) vanhan truc Oy lam truc doi xing.
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Phuong trinh hoanh do giao diém 2x = (m2 + m) x+1

<:>m2x+(m—2)x+1:0<:>(m2+m—2)x+1:0(1)

+ Yéu cau bai toan théa khi (1) c6 nghiem < m*+m—-2%0 <:>{

m=1
m=2

’)
L4 N

b) Tim céc tham s6 thiie m dé hai duong thang y=2xva y= (m2 + m) X+1 cat nhau.

/OCz‘lu 4:

1) Cho ham s6 bac nhat y = (7—\/_)x+2020

)
a) Ham s6 trén dong bién hay nghich bién trén R ? Vi sao?
b) Tinh gis tri ctia y khi x =7++/18.
2) Cho ham s6: y=2x" c¢6 dd thi (P).

a) V

b)

)

& (P).

Tim toa do cac diém thuoc (P) c6 tung do bang 2.

y=2x +(7 — m) cit nhau tai mot diém nam trén truc hoanh?

3)V6i gia tri nao clia tham s6 m thi do thi ctia hai ham s6 y= x+(5+m) va

2 Hudng dan giai

1) Cho ham sb bac nhat y =(7-+/18)x+2020.

a) Ham s6 trén dong bién hay nghich bién trén R ? Vi sao?

Ham s6 y=(7—J1_8)x+2020 c6 a=(7-+18)
Ta co: 7=\/E>\/1_8<:>7—«/1_8>0<:>a>0

nén ham s6 da cho dong bién trén R.

b) Tinh gia tri ctia y khi x=7++/18.
Thay X=7++/18 vio ham sb y=(7—J1_8)x+2020

Ta dugc: y=(7—\/1_8)(7+\/1_8)+2020:72 ~18+2020 = 2051

Vay x=7++/18 v6i thi y=2051
2) Cho ham s6: y=2x" c6 do6 thi (P).

a) Vé (P).

Bang gia tri:
X -2 -1 0 1 2
y= 2%2 8 2 0 2 8

D6 thi ham s6 1a parabol (P) di qua cac diém (-2;8),(-1;2),(0;0

Hinh vé:
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b) Tim toa do cac diém thudc (P) cé tung dd bing 2.
Goi diém N (x;2)thuoc (P):y=2x’

x=1
Ta co: 2:2X2<:>X2:1<:>{
x=-1

Vay ta c6 hai diém théa méan dé bai la (1,2), (-1;2)

3) Véi gia tri ndo cta tham sé m thi d6 thi ctia hai ham sé y=x+(5+m) va
y= 2X+(7— m) cat nhau tai mot diém nim trén truc hoanh?

Xét duong thing y = X+(5+ m) c6 a=1va dudng thang y = 2X+(7— m) c6a'=2

Vi a#a'(1# 2)nén hai dudng théng (d) va (d’) cat nhau.

Goi M (x;y)la giao diém ctia hai duong thang (d) va (d’)

ViM (X; y) thuoc truc hoanh nén M (X; 0)

Lai c6 M (x;0)thuoc (d): y=x+(5+m) nentaco: 0=x+(5+m)< x=-5-m

Va M(X;O)thuéc (d”): y=2x+(7—m) neén ta co: 0=2X+(7—m)<:>x:mT_7

Suy ra —5—m:mT_7<:>m—7=—2m—10<:>m=—1

Vay m = -1 1a gia tri can tim.




)>)| Chuyén d& On thi TS vao 16p 10 hé GDPT nam 2021-2022 ii | I

’)
L4 N

e N\
OCau 5:

Cho hai ham s6 y=—%x2 va y=x—4 c6dothilanlugt1a ( P)va(d)

a) Vé hai d6 thi ( P) va ( d) trén cing mot mat phing toa do.
b) Tim toa do giao diém ctia hai dd thi ( P) va ( d).

2 Huéng dan giai
a) Vé hai do thi ( P) va ( d) trén cing mot mat phing toa do.

. yz_% X2

Ham s6 xac dinh v6i moi xe R

Bang gia tri
X -2 -1 0 1 2
- 2 205 |0 05 | -2

Nhan xét: D6 thi hs 14 mot parabol di qua goc
toa do,nhan truc tung lam truc déi xitng ndm
phia duéi truc hoanh,O 1a diém cao nhét

oy=x-4

D6 thi hs 14 duong thing di qua hai diém
(0;-4) va (4;0)

b)Hoanh do giao diém ciia (P) va (d) 1a nghiém ctia phuong trinh

—%xz =Xx-4<x*-2x-8=0

A =1+8=9>0 nén phuong trinh c¢6 2 nghiém phan biét x1=2;xs=-4

xX1=2 =>y1=-2 ; Xo=-4=>y2=-8
Vay toa do giao diém ctia (P) va (d) 1a (2:-2) va (-4;-8)
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OCau 6: Trong mit phang toa do Oxy cho parabol (P) c6 phuong trinh y = Exz va
hai diém A, B thuoc (P) ¢6 hoanh d6 lan lugt 1a x, = —Lx, =2.

a) Tim toa do ciia hai diém A, B.

b) Viét phuong trinh dusng thang (d) di qua hai diém A, B.
c¢) Tinh khoang cach tit O (gbc toa do) dén dudng thang (d).

2 Hudng dan giai
a) Vi A, B thuoc (P) nén:

1 1
Xo=-1=y, = ()P =

2 2

1 5
xB=2:>yB:E~2 =2

Vay A(—l;%j ,B(2;2).

b) Goi phuong trinh dudng thing (d) lay = ax + b.

Ta c6 hé phuong trinh:
—a+b:1 3a:E a:1
2 & 2 & 2
2a+b=2 2a+b=2 b=1

Vay (d): y=%x+1.

c) (d) cat truc Oy tai diém C(0; 1) va cit truc Ox tai diém D(-2; 0)
= 0C=1va0D =2

Goi h 1a khoang cach tur O t6i (d).

Ap dung hé thitc vé canh va dudng cao vao A vudng OCD, ta co:

2 = 12+ 12=12+i2=§:>h=&
h® OC° OD° 1° 2° 4 5

2\5

Vay khoang cach tit goc O t6i (d) 1a =
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OCau 7:

a) Trong mat phéng toa do Oxy , cho Parabol (P): y =2x*. V& do thi parabol (P).

b) Cho phuong trinh x*—2(m+1)x+m—1=0(m la tham s6). Tim m dé phuong

trinh c6 hai nghiém phan biét x,, x, thoa man 3x,+x, =0.

2 Huéng dan giai
a) V& Parabol (P):y=2x

Bang gia tri gitta x va y:

x 2 -1 0 1 2
y 8 2 0 2 8
Vé diing d thi

b) Phuong trinh c6 A'=(m+1)’ ~1.(m-1)=m’+2m+1-m+1l=m’*+m+2.

2 2
A'=m’+m+2= m+1 + 2—1 = m+1 +Z>O,‘v’m.
2 4 2 4

Vay phuong trinh luon c6 hai nghiém phan biét véi moi m.
Khi doé, theo Vi-ét X, +X, =2m+2 (1);

XX, =m-1. (2)
Theo dé bai ta c6 3x, +x, =0 (3)

Tu (1) va (3) suy ra X, =—-1-m; x, =3m+3 thay vao (2) ta dugc

m=-2
(-1-m)(3m+3)=m-1< m——l
3

-
OCau 8:

a) Cho Parabol (P) :y = 2” v duong thing (d) ry =—x+6.VEdothi (P) va tim
toa do giao diém ciia (d) va (P) bang phép tinh.

b) Cho hai duong thing (d): y=—x+m+2 va (d’): y=(m”> =2)x+3. Tim m dé
(d) va (d”) song song v6i nhau.

2 Hudng dan giai
a) Bang gia tri
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D6 thi
Phuong trinh hoanh do giao diém:2* = —2+6 << 2°+2-6=0
Giai phuong trinh duge z, = 2,2, = =3 .

Toa do giao diém ctia d va P la: A 24 B —3;9 .

~1=m*-2

b) Ta c6 (d) va (d’) song song v6i nhau thi:
m+2+3

{mzzl {m=i1
= = sm=-1.
m=1 m=1

Vay m = -1 1a gia tri can tim.

/C)Céu 9: 3

1) Tim m dé dd thi ham s6 y =2x+m di qua diém K(2;3).

2) Trong mat phang toa do Oxy cho dusng thang (d): ¥ =(k —1)x + 4 ( k1a tham
$6) va parabol (P): y =x".
a) Khi &k =-2 , hiy tim toa do giao diém ciia duong thing (d) va Parabol (P)

b) Chitng minh riang v6i bat ky gia tri nao ciia k thi duong thing (d) luon cit
Parabol (P) tai hai diém phan biét.

c¢) Goi 5, 1a tung do cac giao diém ctia dudng thang (d) va Parabol (P) .
Tim k sao cho y, +y, = 3,.5,

2 Hudng dan giai
1) Do thihamsé y=2X+m di qua diéem K(2;3) ©3=4+m < m=-1. Vay m=-1.
2)
a) Khi k=-2,(d) c6dang Y=-3Xx+4
Khi d6 phuong trinh hoanh do giao diém ctia dudng thang (d) va Parabol (P) la:
X°=-3X+4<x*+3x—4=0 tathiy a+b+c=1+3+(-4) =0 neén ta co:
X, =Lx,=-4
V6i x =1= y=1;
Véi x, =-4=y=16;

Vay véi K =—2thi duong thang (d) va Parabol (P) tai hai diém (1,1);(—4;16)

b) Ta c6 phuong trinh hoanh do giao diém ciia dudng thing (d) va Parabol (P) la:
X’ =(k-D)x+4=x*—(k-1)x-4=0 (1)
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ta thay tich hée s6 a.c =1.(—4) < 0 nén phuong trinh (1) c6 hai nghiém pb véi moi k

Vay véi bat ky gié tri ndo ctia k thi duong thang (d) luon cit Parabol (P) tai hai diém
phan biét.

¢) Vi Y,;Y, latung do cac giao diém ctia dudng thang (d) va Parabol (P) .

nén Yy, = )(12; y, = X22 (trong d6 X;;X, 14 2 nghiém ctia phuong trinh (1)) thay vao dang
thac: Y, +Y, =VY,.Y, taduge: X +%,° =%X7.X,° < (X +%,)° —2%.%, = (%.%,)* (*)

X, +X, =k-1

Theo hé thitc Vi-ét ta co { thay vao (*) ta dugc:

XX, =4
(k=12 -2.(-4) =(-4)’ = k> -2k +1+8=16 = k> -2k -7 =0
C6 A,'=(-1)* -1.(-7)=8>0 suyra k, =1++/8;k, =1-+/8

Vay véi k, =1+/8;k, =1—+/8 thi dudng théng (d) va Parabol (P) cit nhau tai hai diém
co: Yy +Y, =YY,

/ N
OCau 10:
Cho Parabol (P):y =x* va dudng thang (d):y=mx+2.

a) V6i m=—1: vé parabol (P) va duong thang (d) trén cung mot hé truc toa do. Tim

toa do cac giao diém ctia parabol (P) va dudng thang (d) .

b) Tim céc gia tri cia m dé (d) cit (P) tai 2 diém phan biét c6 hoanh do x,;x, sao

cho x, —2x,=5.

2 Hudng dan giai
a)
V6i m=-1, hay vé P va d trén cling hé truc va tim toa do giao diém ctia ching.

Xét m:—1:>(P):y:x2;(d):y:—x+2.

Parabol (P) y=x" Duong thang (d) Yy =—x+2
X -2 -110 1 2 b 0 2
y= x2 4 1 0 1 4 Yy=—-x+ 2 2 0

Vé do thi:
Xét phuong trinh hoanh do giao diém clia (P) va (d): x* =—x+2&x* +x-2=0

@{ x=1=y =1
x,=-2=y,=4

Vay toa do giao diém ciia (P) va (d) 1a: A(l;l) va B(—2;4)
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b)Xét phuong trinh hoanh do giao diém ciia, (P) va (d) X =mx+2ex—mx-2=0
Cé: A=m*+8>0 véimoi m =d luon cit P tai 2 didm c6 hoanh do x,;x, théa man:

{xl +x,=m
XX, =2

Dé x, —2x, =5 < x, =2x, +5 thi: (2x, +5).x, =—2 < 2] +5x, +2=0(*)
N m-—>5
Ma x, +x,=m=2x,+5+x,=m<3x,+5=m=x, =——.

Thay vao (*) ta co:

2
2x§+5x2+2:0<:>2(m;5J +5m;5+2=0<:>2m2—5m—7=0
m=-1
el 7
m=—
2

Vay m=-1 hoac m= Z thi (P) cat (d) tai 2 diém phan biét c6 hoanh do x,,x, thoa man
2

x, —2x,=5.

AN

> Phiéu 6n tap >

\
Cho parabol (P): y= x? va dudng thang (d): y= 2mx + 1
a) Chiing minh ring v6i moi gia tri ctia m thi duong thing (d) luén cit parabol (P)
tai hai diém phan biet A(x,;y,); B(x,;¥,).

b) Tim gia tri cia m dé biéu thitc D = y1+ y2 — xix2 dat gia tri nh6 nhat. Chi ro gia
tri nhé nhat do.

2 Hudng dan giai
a)Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (d) va (P) 1a:
x2—2mx-1=0(1)
Tinh duge: A/ =m? + 1,
Tacé6 A/ =m?2+1>0,Vm e Rvi m?>>0Vm
Phuong trinh (1) luon ¢6 hai nghiém phan biét Vm € R..
V6i moi gié tri ctia m thi duong thang (d) luon cét parabol (P) tai hai diém phan biét.
b) Theo phan a ta c6 PT(1) luon c6 2 nghiém phan biét Vm € R.
X, +X, =2m

Ap dung dinh 1i Vi-ét ta c6: {
XX, ==1

Ta co: D = x12 + x22 — xixe= (x1 + x2)? — 3x1.X2
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Suyra D=4m’*+ 3>3 vi m\*>0vm =D, =3 < m=0

a

L4 N

) V& do thi (P)
)

Cho parabol (P): y=x" vi dudng théng (d): y=4x+9.

b) Viét phuong trinh duong thang (d,) biét (d,) song song (d) va (d,) tiép xtc

(P).

2 Hudng dan giai
a) parabol (P) qua 5 diém (0;0), (l;l), (—1;1), (2;4), (—2;4)

———————

!
[ACJR S

-1

0]

Ll S
N

<V

b) (d,) songsong (d) = (d,): y=4X+b (b=9)
(d,) tiép xtc (P) khi phuong trinh hoang do giao diém ctia hai duong
X> =4x+b < x> —4Xx—b=0 cé nghiem kép < 4+b=0<b=—4
= (d):y=4x-4

goPhicu ©) N

Cho ham s6 y = x? ¢6 do thi 1a Parabol (P)
a) Vé&do thi ham s6 da cho trén mat phang toa do Oxy
b) Viét phuong trinh dusng thing (d) di qua diém ndm trén Parabol (P) c6 hoanh
do x = 2 va c6 he s6 goc k. Vi gid tri k nao thi (d) tiép xtc (P)?

9 Hudng dan giai

a) y="f(x)=x?
Bang gia tri:

X -2 -1 0 1 2
y=x> 4 1 0 1 4

Do thi ham s6 1 hinh vé
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b) Dudng thang (d) c6 he sé goc k nén c¢6 dangy = kx + b
Diém thuoc (P) co hoanh dox =2 < y =4
(d)qua(2;4) ©@4=k2+b< b=-2k+4
(d):y=kx—-2k +4
Dudng thing (d) tiép xtc (P) khi dé phuong trinh sau c6 nghiém kép
XX=kx-2k+4x?-kx+2k-4=0
A =k?>-8k +16
Phuong trinh c6 nghiem képkhi A =0 < k>-8k +16=0 < k=4
Vayk =14

Nriicu O .

Cho parabol (P): y=2x2 va duong thing (d) : y=x-m+1 (véi m 1a tham s6)
a) Veé Parabol (P)
b) Tim tat ca cac gia tri cia m dé (P) cét (d) c6 ding mot diém chung.
c) Tim toa do6 cac diém thudc P c6 hoanh do bing hai lan tung do

2 Hudng dan giai

a) Vé do thi ham so:
x -2 -1 0 1 2
y=2x> 8 2 0 2 8

R e e L
‘.!—

-1

b) Xét phuong trinh hoanh do giao diém ca (P) va (d) :
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2X° =x—-m+1
<=>2Xx>—Xx+m-1=0
A=(-1)?-4.2(m-1)=9-8m

Dé (P) va (d) c6 mot diém chung thi : A=0<9-8m=0< m =§

Vay v6i m =% thi (P) va (d) c6 mot diém chung

c) Diém thuoc (P) ma hoanh do bing hai lan tung do nghia 3 x=2y nén ta cé:

y=0
y =2(2y)? <=>y =8y’ <=> 1
8
A 322 N T JERS C1x N 11
Vay diém thuoc (P) ma hoanh do bang hai lan tung do 1a (0;0) ;( Z,g)

Trong mat phing toa do Oxy , cho parabol (P) : y =x? va duong thing (d) :
y= 2(m-1)x+5-2m (m 1a tham s6)
a) V@& do thi parabol (P).
b) Biét duong thing (d) luon cit parabol (P) tai hai diém phan biét. Goi hoanh do
giao diém ctia duong thing (d) va parabol (P) 1 x1, x2. Tim m dé x> +x,” =6

2 Hudng dan giai

a) V& d6 thi
Bang gia tri:

X -2 -1 0 1 2
y=x° 4 1 0 1 4
Db thi:
______________ Ty
b4 5 | /1
8._,_,. 3
______________ \ . [
______________ \ ) [¥=x
.............. 1
______________ . ; W
.............. 7 .
IR EEHLIEEI N

a) Phuong trinh hoanh d6 giao diém caa (P) va (d):
x* =2(Mm-1)x+5-2m
<=>x*-2(m-1)x+2m-5=0

X +X,=2m—-2

Theo dinh ly Vi-ét:
XX, =2m->5

Theo dé bai, ta co:
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X’ +X,"=6
2 2 2 m=1
<=> (X +X%,)"—2%X, =6<=>(2m-2)" -2(2m—-5) =6 <=>4m* -12m+8 =0 <=> -

Vay: m=1hoacm=2

QP hicu 6 N\

Cho Parabol (P):y=x" va duong thing (d):y=(2m+3)x+2m+4 (m la tham sd).

a) Tim m dé dudng thing (a’) luon cat parabol (P) tai hai diém phan biet 4, B .
b) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biet 4 va B c6 hoanh do théa man

‘xA‘+‘xB|=5

S Hudng dan giai
Xét phuong trinh hoanh do giao diém cta (P) va (d) ta dugc:
X’ —(2m+3)x—2m—-4=0(*)
A=[-(2m+3)] ~4.1.(-2m~4)
< A=4m° +12m+9+8m+16
< A=(2m +5)2

a) (d) cat (P) tai 2 diém phan biet A B thi phuong trinh (*) phéi c6 2 nghiém phan biet
& A>0s(2m+5) >O<:>m¢—g

b) Theo cau a) phuong trinh (*) ¢6 2 nghiém phan biet A, B c¢6 hoanh do X,; X, -
Ap dung he thitc Vi-ét cho phuong trinh (*) ta c6:
{XA +Xg =2m+3
Xy Xg =—2Mm—4
Theo gid thiét: [X,|+[Xs| =5 < (|| +[X|) =52 % + X2 +2|x,.X,| = 25
(Xq +Xg )2 — 2%, Xg +2| X, Xg| = 25
& (2m+3)" —2(-2m—4)+2|-2m-4|=25
< 4m® +12m+9+4m+8+4|m+2| =25
< 4m? +16m—8+4|m+2/=0(1)

Truong hgp 1: Néu m+2>0<m>-2
= (1) < 4m> +16m-8+4(m+2)=0

< 4m?+20m=0
m = 0(thoa man)
m = —5(loai)




)>)| Chuyén d& On thi TS vao 16p 10 he GDPT nim 2021-2022

5

sSm*+3m-4=0<

Vay m#{0;—4} théa man yéu cau dé bai.

Truong hop 2: Néu m+2<0;m¢—g<:>m<—2;m¢—5

= (1) < 4m> +16m—-8-4(m+2)=0
< Am® +12m-16=0

m =1(loai)

m = —4(thoa man)

Cho ham s6 bac nhat y =(2m+1)x—6

a) V6i gia tri ndo clia m thi ham s6 da cho nghich bién trén R?
b) Tim m dé d6 thi ham s6 da cho qua diém A(1;2)

9 Huéng dan giai

a) Ham s6 bac nhat y =(2m+1)x —6 nghich bién trén R khi

2m+1<0<:>2m<—1<:>m<—%

b) D6 thi ham s6 y =(2m+1)x -6 qua diém

A(1;2)<:>2:(2m+1).1—6<:>2=2m+1—6<:>2m=7<:>m:£

2

hé truc toa do

a) V& do thi (P) cia ham s6 y = _xI va dusng thang (D): y

X
5 2 trén cung mot

b) Tim toa do céc giao diém ctia (P) va (D) & cau trén bang phép tinh

2 Hudng dan giai
a)Vé do thi hai ham s6.

Bang gia tri
X -2 -1 0 1 2
=— -4 -1 0 -1 -4
y 4
y=--2 -2 0

Do thi
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X2+ XpZ —2X. X, —20=0

<=> (X +X5)° —4X.X, —20=0
<=> (—2m)? —4(2m—6)—20 =0
<=>4m’-8m+4=0
<=>4(m-1)%*=0

<=>m=1

b)Tim toa do giao diém ciia (d) va (P) bing phép tinh
Xét phuong trinh hoanh do giao diém ctia (d) va (P)
2

XX s x4+ 2x-8=0

4 2
A'=9
Phuong trinh trén c6 hai nghiém phan biét: x1=2; x9=-4
Véi x1=2 ta c6 y1=-1, A(2;-1)
Véi x1=2 ta c6 y1=-1, A(2;-1)
Vay (d) cit (P) tai hai diém phan biet A(2 -1) ; B(-4 -4)

~REED N

Cho ham s6 y = ax? ¢6 do6 thi (P) va duong thang (d): y = mx + m — 3
a) Tim a dé do thi (P) di qua diém B(2; -2)
b) Chitng minh ring dusng thang (d) luon cit do thi (P) tai hai diém phan bigt C
va D v6i moi gia tri clia m.
c) Goi xc va xp lan lugt 13 hoanh do ctia hai diém C va D. Tim cac gia tri ctia m sao
cho x> +x,” —2x.x,—20=0

2 Hudng dan giai

a) (P) diqua diém B(2;-2) nén ta c6: —2=a.2° <=>a= >

Vay (P): y=—x°
b) Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (P) va (d) la:

—x*=mx+m-3
<=>Xx* +2mx+2m—6 = 0(*)
A'=m*—(2m-6)=m’-2m+6=(m-1)°+5>0Vm
Do d6, dusng thing (d) luon cit do thi (P) tai hai diém phan biet C va D v6i moi gia tri ciia
m.

. + X, =—2m
c) Ap dung dinh li Vi-ét ta c6: {XC P

X Xp =2M—6

Theo gia thiét

Vay v6i m = 1 théa méan yéu cau bai toan.
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goPhicu 10 N\

Trong mat phang toa do Oxy, cho hai duong thing (d,):y=x-3 va
(d)):y=-3x+1.

a. Vé dudng thang (d,) trén mat phang toa do Oxy .

b. Tim toa d6 giao diém clia (d,) va (d,) bang phép tinh.

c. Viét phuong trinh dudng thing (d) c6 dang y=ax+b, biét (d) song song
v6i (d,) va cit truc tung tai diém c6 tung do bang 7.

2 Hudng dan giai

a. V& dudng thang (d) trén mét phéng toa do Oxy .

T 0 3
y=v-3 -3 0
Ay
(dy)
1 3 o
0 i
-3

1
Phuong trinh hoanh do giao diém ctia (d,) va (d,) 1a: z —3 = -3z +1
Sr+dr=1+3 =1
Vay toa do giao diém cta (d) va (d,) la 1; —2 .

b. Tim toa do giao diém cta (d,) va (d,) béng phép tinh.

c. Viét phuong trinh dudng thang (d) c¢6 dang y = az +b, biét (d) song song véi (d,)
va cit truc tung tai diém c6 tung do bing 7.
Vi (d) song song véi (d) =y =z +b, (b = —3).

Vi (d) cit truc tung tai diém c6 tung do 1a 7.
=b="T(b=-3).
Vay (d):y=z+7.




